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Petrapilis, gegužės 25 d.

Ką parodė rinkimai Seiman
Petrapilyje?

Rinkimai gegužės 21 d. Petrapilyje 
daug kuo yra įdomūs. Išrinkta apie 15 
atstovų. Kol kas dar neturim tikru ži­
nių, kiek buvo rinkikų, bet vis tik skai­
čius jų permažas, gal apie kokius 3 
tūkstančius. Priminus, kad balsavime 
dalyvavo ir moters, kad jaunimas nuo 
18 metų galėjo balsuoti, turime pripa­
žinti rinkimuose dalyvavusiųjų skaičių 
visai mažu. Tam. kaltas rinkimų bū­
das, apie ką buvau rašęs pereitą kar­
tą, bet kaltas tik iš dalies. Bet svar­
biausia kaltė — mūsų nerangumas, or­
ganizacijos stoka, Geriausiai buvo su­
siorganizavę socijalistai liaudininkai, 
pertat nenuostabu, kad daugumoje 
vietų jie laimėjo. Kiek stipriai jų su­
siorganizuota, parodo tai, kad jie mo­
kėjo atvesti Į rinkimus ištisas šeimy­
nas: tėvas, motina, sūnūs ir dukters 
balsavo kits paskui kitą. Kad jie bal­
suodavo vienodai, parodo ir tasai da­
lykas, kad kartais vienas mėgindavo 
paduoti visų balsus ir tik paaiškinus, 
kad kiekvienas turi pats balsuoti, jis 
atiduodavo jiems korteles.

Pasirodė talentingi organizatoriai 
socijalistai liaudininkai, betgi pasirodė 
Lietuvos reikalų supratimu stovį labai 
žemai. Jų vadovai lig šiol dar nežino, 
kam kviečiamas Rusijos lietuvių seimas. 
Kaip jie sakė, seimas „turės pasakyti, 
ko mūsų liaudis noksta, ko nori. Jis 
svarstys, ar reikalinga * Lietuvai laisvė 
ir kaip ta laisvė įgijus.“ Nepergeros 
socijalistai liaudininkai apie lietuvius 
nuomonės: lietuviai, mat, dar nežino, 
ar jiems reikalinga laisvė, ar ne, ir tik 
pagalvoję Seime išsiaiškins tai sau. 
Juk jeigu paklaustum laukinį žmogų, 
ar jis nori laisvės, jis negalvotų nė 
akymirksnio ir pasakytų: „taip, noriu.“ 
Nesupratimas, kam Seimas reikalingas, 
žymu ne tik jų atsišaukime, bet dar 
daugiaus jų kalbose. Man neteko iš­
girsti nė vienos jų kalbos, kur maty­
tum, kad kalbėtojas žino, apie ką kal­
ba. Kas blogiausia, nė vienas jų ne­
parodė, kad būtų skaitęs kitų pakraipų 
laikraščius, kur šie klausimai nušvie­
čiami. To viso vaisius - aklas siau­
rumas. Jiems nėra Lietuvos, o yra ti­
ktai liaudis; kas ne liaudis, tai jos prie­
šininkas, kurs turi būti išnaikintas. Ko­
vos su šiuo priešininku visi ginklai 
geri: kalbose šmeižimas, rinkimuose 
prievarta. Veik iš visų rajonų praneša, 
kad buvę atsitikimų, kur varu buvo 
brukamos socijalistu partijos kortelės.

Naudos Lietuvai ir tam dalykui, ku­
riam kviečiamas Seimas, iš panašių 
žmonių laukti negalime. Greičiau at­
virkščiai, jie gali savo veikimu kenkti 
bendram veikimui. Vis dėlto 
pavojaus iš jų negali būti. Kad 
ir nežino lig šiol socijalistai liaudinin­
kai, „ar reikalinga Lietuvai laisvė“, bet 
gerokai pagalvoję supras, kad reika­
linga, taigi nesipriešins Lietuvos nepri­
klausomybei. O tai pats svarbiausias 
dalykas.

Socijalistu liaudininkų veikimas mums 
nesimpatingas. Bet tam yra mūsų pa­
čių kaltės. Jei jie turi įtakos tarp žmo­
nių, tai todėl, kad kitos pažangiosios 
partijos nesiartino į liaudį. Neturėdama 
geresnių vadovų, liaudis seka tais, ku­
rie ją kviečia su savim, žadėdami jai 
nebūtų daiktų. Demagogų, vadinasi 
žmonių suvadžiotojų, visada ir visur 
esti užtenkamai. Juo veikliaus turi 
dirbti kitos partijos, kad nedavus klai­
dinti liaudies. Jei mes pralaimėjom 
per šiuos rinkimus, tai mums pamoky­

mas, kurį ateityje turime sunaudoti. 
Suprantamas daiktas, kad tarp darbi­
ninku visada turės daugiaus pasisekimo 
socijalistu partijos. Tame nėr nieko 
nieko blogo. Bet jei mes eisim su ap­
švietimu į darbininkus, tai ir socijali- 
stai bus kur kas kultūringesni ir galės 
tapti ne griovimo, o pažangos gaivalu.

Paldemafas.

B. Perkūnėlis.

Pagavaus ir lietuviai sukruto.
Gal išreikštosios šiame straipsnelyje 

mintys ir pasenusios bus, lig redakci­
joje atsidurs, nes dabar viskas kalei­
doskopo greitumu keičiasi, bet vis tik 
ne pro šalį būtų jomis su tautiečiais 
pasidalinus. Mums lietuviams būtinai 
reikia laikyties dėsnio, jogei mes tik 
tada laisvę įgysime, kada apie mus pla­
čioji visuomenė ir žmonija žinos, nes 
kiekviena valdžia, kad ir libcralingiausia 
jinai būtu, žiūri ir laikosi vien plačio­
sios visuomenės noru ir nuomonių... Ši­
to dėsnio laikydavos mažas lietuvių 
skaičius, kuris dar ir prieš karą sklei­
dė svetimtaučių spaudoje žinių apie 
savo tėvynę. Mūsų kraštutinis kairysis 
sparnas, atpenč, net priešingas jam bo­
davo: kam, girdi, čia afišuoties... Gal 
pertat mes ir nesunaudojome tinkamai 
didžiojo karo nelaimiu, kada mūsų ša­
lis skersai išilgai visokiais būdais var­
ginama yra, idant mus ir mūsų sieki­
nius pažintų ne vien Rusijos visuome­
nė, bet ir plačiojo pasaulio tautos. Ne 
taip pasielgė tuo žygiu lenkai, latviai, 
armėnai ir kiti: jie, be skirtumo srovių, 
svarbią valandą supratę, kėlė visose 
križkelėse savo vargus ir norus, taigi 
ir laimėjo; sveikiname už tat juos šir­
dingai, vardą ir laisvę sau kovojančius.

Tiesa, vieno kito ir lietuvio karo 
metu buvo mėginta į Rusų laikraščius 
apie Lietuvą rašyti, bet, deja, jųjų strai­
psniai nebūdavo tenais spauzdinami del 
visokių užkulisiniu intrigų mūsų prie­
šininkų. Kodėl taip, nežinau. Gal pa­
aiškins kas, kas žino jų gilesnę prie­
žastį.

Apie pasirodžiusius rusų spaudoje 
plepalus visokių ^Petrovų „et tutti quan- 
ti“, atradusių Šiaulių padangėse vien 
latvius, bergždžia būtų kalbėti... Ko 
norėti iš Petrovų, jeigu žymus kode- 
tas*), karo metu skaitęs Vilniuje lekciją 
apie dabartinį karą vien už serbus ir 
belgus gausiai ašaras liejo, nė žodžio 
neprasitardamas apie lietuvius, nema­
žinus už anas tautas nukentėjusius. Gal 
taip buvo, kaip dabar manoma, sena­
jai valdžiai viešpataujant, kuri, dauge­
lio mūsiškių pasipiktinimui ir, širdgė­
lai, kurčia pasiliko į lietuvių „gintarinę 
dekleraciją“ ir lyg tičiomis, pradžioje 
karo, kirto lietuviams per veidą, nelei­
sdama jųjų kalbos vartoti būsimose 
miestų valdybose Suvalkų gub. Prieža­
stis aiški: lietuviai nežinomi plačiajai 
visuomenei, gali būti naudojami savo 
tikslams. Visi mūsų kaimynai, del to­
sios priežasties, mūsų kraštą pasisavinti 
nori. Gal prie naujosios valdžios virs 
kitaip. Norėtųsi tikėti į tą lygybę, vie­
nybę, laisvę ir ginti nuo savęs atkakliai 
omenin stringančią mintį: „credo quia 
absurdum ėst“. Juk išties, abi koaliciji 
del imperijalistinių siekinių mirtiną ka­
rą tarp savęs varanti, gražų ir prakilnų 
obalsį savo vėliavon įsistatė: „už tautų 
laisvę“. Tik, deja, karo laimei svyruo­
jant matematikos tikrumu svyruoja ir 
anas obalsis. Atsiminkime, kas buvo 
kalbėta apie Adrijatikos pakraščio sla-

Tur būt Singariovas. 

vus, italams karan įsipynus, ir daugelį, 
daugelį kitu atsitikimu; kas akylai karo 
bėgį sekė, tam daug čia kalbėti nėra 
ko. Be to nereikia užmiršti lengvati­
kiams ir namu ūgio politikams, kas ko- 
tdiciju aname obalsyje manoma tai 
Jhisvė belgu, rumunu, ir kitu savistoviu 
Jautu, imperijalizmo milžinu į šį karą 
įtrauktu ir laisvės nustojusiu: apie pa­
derėtąsias tautas dar nė kartą aiškiai 
nebuvo pasakyta. Ar daug kuo palen­
gvino Indijos ir Irlandijos būvį laisvoji 
Anglija?... O Suomiai kokiomis sąlygo­
mis sulaukė grąžinimo savo teisiu? — 
trumpame straipsnely] visko juk neiš- 
dėstytum...

Taigi dabar, laisvės metu, lietuviams 
imtinai reikėtų užlyginti spragą tylėjimo 
apie save ir informuoti visuomenę apie 
Lietuvą nors per rusu spaudą. To rei­
kėtų stverties musu plunksnos darbi­
ninkams. Neturint svetima kalba savo 
/laikraščio, kaip tat yra pas armėnus ir 
•kitus, reikėtų belsties į rusų laikraščiu 
redakcijas, ypatingai tikintiems tautu 
^brolybe. Šį dalyką geriausiai atlikti ga­
lėtu Maskvos ir Petrapilio lietuviai; 
ten jau vietoje, jiems lengvinus su laik- 
'raštininkais susitarti, idant nors kart­
kartėmis apie mus būtu rašoma. Išties, 
.gal dabar nedrįs mums rusu laikraščiai 
atsakyti, ypatingai, kai dar toli prieš 

: rusu revoliuciją Europos Vakaru spau­
da kur kas daugiaus ir rimčiaus apie 

, (lietuvius rašė, negu rusų. Reikia tikė- 
r ties, kad dabar, nuėmus nuo užsienių 

laikraščiu cenzūros apynasrėlį, infor- 
’ Imuos mus plačiaus del užsieniu raštu 
. apie Lietuvą, mūsų pp. įgaliotiniai iš 
"Kopenhagos ir Stokholmo. Žinios; no­
rint jau pabaigoj pereitųjų metu apie 
mus ten pasirodžiusios, vis tik įdomios. 
Tad lauksime jųjų.

Ką tik gavęs du „Liet. Balso“ nu­
meriu, nudžiugau, varydams nuo savęs 
juodas mintis. Ir kaip gi nesidžiaugti: 
taip ilgai tylėję, lietuviai pagalios vie­
šai prabilo. Tiesa, dabar jau kalbama 
net apie moldavus ir kalmukus, tai ko 
gi lietuviams tylėti? Pavojus vėlybo lie­
tuvių prabilimo negut tas gali būti, kad, 
svarstant Rusijos tautu klausimą, jie 
gali būti, žinomais tikslais, eilėje pasta­
rųjų tautelių „diplomatų“ pastatyti. 
Tiek to, by tik, be peštvnių, susidarė 

■ L. Tautos Taryba, įteikusi kunigai­
kščiui Lvovui deklaraciją. Ar tat maža 
širdį džiugina? Skaitau „Liet. Balsą“ 
toliausi „Kunigaikštis lietuviu delega­
tus... palankiai priėmęs ir... pažadė­
jęs... tąją deklaraciją... komisijai įteik- 

• ti“. Viskas, kaip iš gaidų, gerai ži­
nomos nobodžių pasakėlės. Vis 
pažadėjimais lietuviams nereiktų pa­
sitenkinti, bet pareikalauti, kad šL, 
klausimas šiaip ar taip būtu kuogre.i- 
čiansiai išrištas ir vyriausybės rezoliucija.

Laikinąjį Lietuvos Valdomąjį Komitetą 
laikyti jau susidariusiu ir pradėti savo 
darbą tuo plotu, kurį nurodė Lietuvių 
Tautos Taryba 1917 metų kovo 13 d.

Svarstydamas iš eilės Lietuvos Val­
dymo klausimą, Laikinasis Lietuvos 
Valdomasis Komitetas balandžio 20 ir 
26 d. pesėdžiuose nusprendė:

I.
1) Pristatyti Laikinajai Vyriausybei, 

kad paskirtų Kauno gubernijos komi­
saru pilietį, prisiekusį advokatą Myko­
lą Šleževičių;

2) Pristatyti Laikinajai Vyriausybei, 
kad paskirtų Kauno apygardos teismo 
pirmininku pilietį, Čitos apygardos tei­
smo narį Motiejų Čepą;

3) Pristatyti Laikinajai Vyriausybei, 
kad paskirtų Suvalkų apygardos tei­
smo pirmininku pilietį, Novgorodo 
apygardos teismo narį Antaną Kriščiu- 
kaitį;

4) Pristatyti Laikinajai Vyriausybei, 
kad paskirtu Vilniaus teismo rūnn 
pirmininku pilietį, prisiekusį advokate 
Petrą Leoną;

5) Pristatyti Laikinajai Vyriausybei 
kad paskirtų Vilniaus mokslo apygar­
dos globėju pilietį, gimnazijos direkto­
rių Praną Mašiotą, ir

6) Kadangi Lietuvos Valdymo rei­
kalas. remiamas demokratiniais laisvais 
pamatais, atgimusios Rusijos paskel­
btais, reikalauja neatidedamo pagerini­
mo, prašome Laikinąją Vyriausybę pa­
skirti minėtuosius žmones.

II

tik

šits

Laikinojo Lietuvos Valdomojo 
Komiteto pirmieji darkai.
Laikinasis Lietuvos Valdomasis Ko­

mitetas Įteikė ministeriu pirmininkui 
kun. G. Lvovui toki raštą:

1917 metu kovo 13 d. Lietuviu Tau­
tos Taryba nusprendė sudaryti Laiki­
nąjį Lietuvos Valdomąjį Komitetą.

1917 metu kovo 18 d. Lietuviu Tau­
tos Tarybos įgaliotiniai piliečiai Valsty­
bės Dūmos nariai M. Yčas, M. Januške­
vičius ir inženierius B. Bielskis per 
Tamstą pranešė Laikinajai Vyriausybei, 
kad 1917 metu balandžio 20 d. Lietu­
viu Tautos Taryba sušaukė organiza­
cinį Laikinojo Lietuvos Valdomojo Ko­
miteto posėdį, kuris ir nusprendė:

1) Kadangi: a) Vilniaus apygardos 
teismo rūmu, be'Vilniaus ir Kauno gu­
bernijų, priklauso dar ir Gardino ir 
Minsko gubernijos, b) kad Vilniaus 
mokslo apigardos, be Vilniaus ir Kau­
no gubernijų, priklauso dar Vitebsko, 
Gardino, Minsko ir Mogilevo guberni­
jos, c) kad nelietuvių gyvenamas Vi­
tebsko, Gardino, Minsko ir Mogilevo 
gubernijas Lietuvių Tautos Taryba iš­
skiria iš Laikinojo Lietuvos Valdomojo 
Komiteto žinios,—iš Vilniaus apygardos 
teismo rūmų išskiria Gardino ir Minsko 
gubernijas, iš Vilniaus mokslo apygar­
dos Vitebsko, Gardino, Minsko ir Mo­
gilevo gubernijas;

2) Suvalkų gubernija, kaip grynai 
lietuviška, turi būti priskirta prie Lie­
tuvos.

3) Prašyti daikinąją Vyriausybę, kad 
išleistų įsakymą: a) Suvalkų guberni­
ją išskirti iš Lenkų Valstybės su Viso­
mis jos Valdymo šakomis, b) išskirti 
Gardino ir Minsko gubernijas iš Vil­
niaus apygardos teismo rūmų, e) iš­
skirti Vitebsko, Gardino, Minsico ir Mo­
gilevo gubernijas iš Vilniaus mokslo 
apygardos ir d) Vilniaus, Kauno, ir Su­
valkų gubernijas pavesti Laikinojo Lie­
tuvos Valdomojo Komiteto žiniai.

III

Apie tolimesnį ’Laikinojo Lietuvos 
Valdomojo Komiteto Veikimą praneš 
Laikinai Vyriausybei išrinktieji Lai­
kinojo Lietuvos Valdomojoje Komiteto 
įgaliotiniai piliečiai Valstybės Dūmos 
nariai M. Yčas, N. Eridraanas, M. Ja­
nuškevičius ir inžinierius B. Bielskis.

Pirmininkas baronas S. Šilingas. 
Sekretorius L. Noreika.

Rusijos skolos ir mūšy laisvė.

Daug balsų mūsų spaudoje pasigirdo 
apie mūsų tėvynės nepriklausomybę. 
Ar tai straipsnelių, ar tai nutarimų pavi­
dalu tie balsai tvirtina kiekviename lie-
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vyje visiškos politikos laisves. Kas gi 
mūsų nežino, jog Lietuvos ateitis 

džiai daug pareis nuo karo pabaigos, 
ilitikos konjunktūra, kuri tada bus 
simezgusi, ir spręs musu tėvynės Ii 
mą. Tat, jeigu jau rimtai visi mes 
sirūpinom apie Įgijimą, politikos ne- 
iklausomybės, lai bus man leista trum- 
li paliesti vieną musu tėvynės įkuri- 
o sąlygą, kurių gali mums buvusieji 
gėjai patiekti.

Kuriam iš mūsų nežinoma, jog eko- 
iminiai dar visą eilę metu, jau net 
ijus savistovybę, pareisma nuo sve- 
ntaučių. Daug laiko praeis, iki atst­
atydinsime sugriautąją šalį, iki įve- 
la tvarką; netaip jau greit sugebėsimi 
;r amerikiečiu ir Rusijos lietuviu ko- 
nizaciją sustiprinti lietuviu gaivalą 
ūsu tėvynėj. Na, ištisi metai, net de- 
mtmečiai praeis, ligi pakelsma užten- 
imai augštai ūkio kultūrą, iki išaugin­
tu dar tik tebedygstančią prekybą ir 
•amonę. Žodžiu, negreit pasiseks pa- 
ilti mūsų šalies gerovę lig to laipsnio, 
; kokio mes matome išaugusią mažą- 
Daniją, arba Olandiją. O vienok, 

td ir negreit, vis tiek stengsimės įku­
rti šiuos ir kitus mūsų tautos uždavi- 
us. Žinome visi puikiai, jog mūsų ša- 
i sunaikinta, jog nemaža jos gyvento- 
nugalabyta, jog daugelis jų ištrem- 
svetimon jiems šalin. Taip pat nie- 

im nepaslaptis, kas per vieni tie, ku- 
e tokią nelaimę atsiuntė mūsų tėvy- 
ji. Dabar įsivaizdinkim sau, jog tie 
itys, kurie tiek žalos mums pridarė, 
ir pareikalautu, mums išsivaduojant, 
antribucijos. O kad rusai gali lig to 
rieiti, tai neabejotinas dalykas. Kai 
arie ir iš mūsų laiko tai net, jeigu ne 
armaliu dalyku, tai jau bent neišven- 
amu.

Kalbu apie Rusijos skolas, apie ku- 
as Valdemaras („L. B." Js/s 31) sako, 
g,girdi, „žinoma, nepriklausomai Lie- 
vai nemaža dalis tektų pasiimti Ru­
jos skolų“. Gi ta dalis, pasibaigus ka­
li, siektu 1 milijardo rublių. Šitas klau- 
mas gal kai kam ir perankstyvu pa­
rodytu; vienok del jo svarbos, ypač 
ums reikalaujant laisvės, jis turi būti 
keltas.

Sakoma, jog kartu gyvėnusiaji, kar- 
1 privalo ir bendras skolas nešti. Bet 
tris gi iš mūsų lietuvių savo noru 
<veno su Rusija: ji mus pavergė ir ji, 
gal ir kiti, dabar gali mums laisvės 

i duoti, bet grąžinti. Tiesa, spaudė 
us ne demokratinės Rusijos minios, 
it tik imperijalinė Rusijos valdžia. O 
enok ir čia negi galima visai patei- 
nti tos demokratinės minios, kurios 
Įvąjį carą veik šventu laikė, kurios, 
oač liaudis, negi vertė caro jungą 
)O5 metais. Gi ir tas pats caratas ne­

buvo rusams svetimtaučiu primestas 
negi kas kitas, kaip tik tie patys ru- 

li išsirinko sau, pasibaigus Riurikų 
inastijai, Mykolą Romanovą. Taigi, ne­
gus buvo rusu demokratiniu sluo- 
sniu ir musu padėjimas iki revoliuci- 
>. Rusai patys kalti, kad jie sau išsi- 
nko Romanovus, kad šimtmečius juos 
irbino, kad tik dabar juos tenuvertė.

O ką gi paregėsim, jeigu grįšim 
rie tu pėdu, kurias paliko bėgdami iš 
ietuvos rusai. Tiesa, ugnis ir kardas 
ovale kiek nuo svetimu gaivalu mūsų 
įlelę; bet kokius gi baisius pėdsakus 
ereidamos kariuomenės paliko Lietu­
je. Jau nebeminint materijalinės žalos, 
iek tai moralinio purvo paliko jiemū-
I tėvynėje. Visur, kur tik ilgiau sto- 
įjo kariuomenė, visur daugybė mer- 
ličių bei moterų virto paleistuvėmis, 
ti kam nežinomos yra rusu tautos ypa- 
rbės. Tat rusu kariuomenės buvimo 
iisiai ir iš moralinės pusės mums la-
II kartūs. Gi kas nežino mums pir- 
iau padarytųjų nuoskaudų. Kas mums 
dygius 40-metų mūsų spaudos draudi- 
ą, kursai, kaip kad rusams totorių 
mgas, didžiausią kultūros žalą padarė, 
as gi atlygins mums mūsų inteligen- 
jos ištrėmimą, kuri, de! duonos kąsnio 
riversta buvo keliaut Rusijon, dalimi 
st surusėjo. Kas gi sugebės atlyginti 
askutiniŲ laiku musu tautos ir tikėji­
mo persekiojimą. Ir kursai gi iš lietu- 
u, prisiminęs garsiąją Kražių skerdy- 
?, gal ramia sąžine sutikti išmokėti 
>kią krūvą pinigu, kuri ne metams, 
st šimtmečiui užgultu mūsų biudžetą, 
aip gi mes, nors truputį atsiminę apie 

ateinančią kartą, galime ramiai, be jo­
kiu net protestu, prisiimti šią duoklę. 
Mes, trys keturi milijonai, turėdami 
daugybę savu reikalu ir būdami kaip 
tik labai reikalingi materijalinės pašal­
pos, argi pakelsim ant savo nuolatiniu 
pečiu kas metai kokius 60 milijonu vien 
procentu už tą milijardą. Tautiečiai, 
rimtai pagalvokim, ar nėra mums tos 
skolos neprisiėmimas tai žūt-but reika­
las. Ne mes rusams, bet jie mums pri­
valėtu išmokėti milijardą, žinoma, ne­
skaitant atlyginimo karo nuostoliu. Ko­
ki gi mums bus per gerovė, kad musu 
kaimietis trigubus mokės mokesnius ir 
keiks savąją valdžią. Prisiimsma Rusi­
jos skolų dalį — iš niekur negausimi 
kredito, ir sunku mums bus ir prisi­
steigti mokyklų, ir nutiesti kelius, ir 
išpirkti žemes. Sugebėsma atsikratyti 
nuo Rusijos skolų, o suteiks mums sve­
timtaučiai lengvesnio kredito ir atrasma 
greičiau lėšų, mažesniems mokesniame 
esant, įvykdinti neatidėtiniems mūsų 
tautos reikalams. Jeigu sakoma, kad 
įgiję politikos laisvę, dar dešimtmečiais 
pareisma ekonominiai nuo kitų tautu, 
tai ar negausime mes net ištisus am­
žius vilkti ekonominį jungą, esant ant 
mūsų sprando toms nelemtoms sko­
loms.

J. Valiūnas.

Gydytojams lietuviams.
Norime paimti Lietuvos gyvenimą 

į savo rankas. Ir jau imame šitam dar­
bui reikalinga visu mūsų inteligentinis 
ir materijalinis jėgų mobilizacija. Reikia 
dabar visiems galvoti, svarstyti, dirbti. 
Mes jau dabar turime detalingai žinoti, 
kaip gyvensime, ką veiksime sugrįžę 
po karo Lietuvon.

Šitie klausimai labai svarbūs. Jei 
valstietis nežinos, kaip jis sugrįžęs Lie­
tuvon, atsistojęs ant pelenu krūvos pli­
komis rankomis, ims naują gyvenimą 
taisyti, — jis gali visiškai ir nebegrį­
žti Lietuvon. Vienose gyvenimo srity* 
se ta linkme daug jau padaryta ir da­
roma, pavyzdžiui, kooperacijos, kredito, 
prekybos ir t. t. Bet kitose srityse to 
darbo negirdėti. Negirdėti to darbo ir 
medicinos srityje.

Esmi toli nuo lietuviu gyvenamųjų 
centru. Gal kas ir daroma. Gerai būtu, 
jei aš klysčiau. Bet laikraščiuose nete­
ko apie tai skaityti. Tuo tarpu medi­
cinos srityje darbo bus mums nemaža. 
Žinoma, mes po Rusiją išbarstytieji me­
dikai negalime galutinai nustatyti, koki 
bus po karo sanitarinė Lietuvoje tvar­
ka. Tatai pareina ne tiek ant Rusijos 
lietuviu, kiek ant Lietuvos gyventoju, 
ir ne tik ant mediku, bet ir ant visu
piliečiu. Bet toje srityje mes turime
būti aktyvūs, ne pasyvūs.

Mūsų uždavinys turėtu būti, kad vi­
si Lietuvos gyventojai pakankamai būtu 
medicinos pagalba aprūpinti, kad viso­
kią medicinos pagalbą, visokiu specija- 
listų jie rastu čia pat Lietuvoje, o ne­
būtu priversti važinėtis po užsienius 
gydytis; kad mes patys galėtumėm mo­
kytis ir tobulintis savo krašte, senose 
ligoninėse, o nebūtumėm priversti įna- 
miauti po svetimas įstaigas, kitu užpa­
kalyje stovėti.

Man rodosi, kad jau dabar mes tu­
rėtumėm pagalvoti del šių klausimų, 
kurie galutinai bus tik pačioje Lietu­
voje išrišti:

1) Kaip organizuoti pirmoji pagalba 
nelaiminguose atsitikimuose, ligose, 
prie gimdymų; kas ir kokiomis sąlygo­
mis ją suteikia?

2) Specijalistų pagalba: kova su lim­
pamosiomis ligomis, kuriu po karo, 
reikia manyti, bus nemaža, bakterijo- 
logijos, serolegijos laboratorijos; che­
mijos, mikroskopijos, hygijenos labora­
torijos; chirurginės ligoninės, Rentgeno 
kabinetai; kurortai; visokios specijali- 
stų ambulatorijos. Kas visa tai darys 
ir kokiais pamatais, iš kur bus imti jė­
gos intelektualinės ir materijalinės?

• 3) Kaip aprūpinti visokie invalydai, 
nukentėjusieji nuo karo, nebegalintieji 
darbo dirbti?

Tuose klausimuose mes turime turėti 
aiškią savo nuomonę. Jei mes sugrįžtu- 
mėm Lietuvon po trejų metu karo be 
jokiu dvasios tvariniu bagažo, nieko 
neišmokę, gėda būtų prieš pasilikusius 
Lietuvoje neapsakoma.

Jei, vis tai, ką pasakiau tiesa, rei­
kia organizuoti rengimosi medicinos 
darbui. Geriausia gal būtu lietuviu gy­
dytoju suvažiavimas ir sąjunga, bet 
tai sunku padaryti. Šiuo tarpu įvykdo­
ma būtu anketa. Reikia surašyti visi 
lietuviai gydytojai, padalyti tarp jų an­
keta, kas kame mano gyventi, kuomet 
mokslą baigė, kurios šakos specijali- 
stas ir t. t. Apsipažinus su gydytojų 
minia, jei pasirodytu galima, reiktu imti 
medicinos laikraštis leisti, kurs, mano 
nuomone, senai jau mums reikalingas. 
Gerai būtu jau dabar lietuviu ligoni­
nės organizuoti, idant jas paskui tie­
siai Lietuvon perkeltumėm—vis darbas 
sparčiau eitu.

Daug dar geru daiktu galėtumėm 
padaryti. Reikia mums tik organizuo­
jamo centro, vadinamo „vykdomojo ko­
miteto“. Gal geriausia būtų, jei anketą 
galėtų Tautos Taryba atlikti. Jai nega­
lint, tatai galėtu padaryti studentu drau­
gijos' prie universitetų, nes joms papra­
stai visų filisteriu adresai žinomi.

Norėčiau, kad lietuviai gydytojai 
atkreiptų savo akis į šituos dalykus ir 
nestumtų tų rūpesnių nuo savęs, kad, 
girdi, kiti tai padarys. Tedaro kiekvie­
nas, ką gali.

J. Žemgulys.
Veik, armija, 4. V. 17.

Lietuvos lenkininky žygis.

Lenkų laikraštis „Dziennik Petro- 
gradzki“ Ni 1958 iš geguž. 21 d. įdėjo 
labai svarbų dokumentą, kuris aiškiai 
rodo, kad Lietuvos lenkininkai nesnau­
džia ir varo savo agitaciją Lietuvos 
pražūčiai. Kada mes, skirstydamies 
partijomis ir bardamies tarp savęs, kad 
ir stengiamės, kad ir dedame visas pa­
jėgas Lietuvos laisvės išgauti, bet vis 
dar neišgalime tinkamai pastatyti Lie­
tuvos klausimo ir jos nepriklausomy­
bės, Lietuvos lenkai tiesia savo gobšią 
ranką į Lietuvos laisvę ir stengias 
antdėti jai savo leteną. Minėtame len­
kų laikraštyje išspatizdinta Vilniaus ir 
Lietuvos lenkų peticija, kurioje jie gai- 
listauja, kam Lietuva skiriama nuo 
Lenkų. Tai svarbus istorinis doku­
mentas, kuris aiškiai parodo, kokie ge­
ri yra Lietuvos piliečiai Lietuvos len­
kai. Peticija buvo iš Vilniaus ir „Lie­
tuvos provincijos“ Lenkų Valstybės 
Tarybai. Po ja esą keli tūkstančiai 
parašų. Kad tas dokumentas nepaliktų 
nepastebėtas ir kad mums lietuviams 
jis būtų žinomas, mes jį išvertę iš len­
kų kalbos spauzdiname „Lietuvių 
Balse“:

„Mes Lenkai, Vilniaus ir senosios 
Lenku Rzečpospolitos (valstybės) rytų 
kraštų piliečiai, jaučiame didelę nuo­
skaudą, kuri yra padaryta mūsų kra­
štui, atkertant jį politikos ir admini­
stracijos susidūrimais nuo Lenkų Ka­
ralijos žemių ir išskiriant taip pat vi­
sus vokiečių kariuomenės paimtus plo­
tus, Vyriausiojo Rytų Vado valdomus, 
vadinas Lietuvą ir Šuvalkų guberniją, 
iš tų žemių, kurias apima 1916 m. lap­
kričio 5 dienos aktas. Mūsų kraštas 
ir žmonės, kurie jame gyvena, turi ben­
drą prigimtį, bendrus kraujo ryšius ir 
bendrus medžiaginius reikalus. Be ti­
krųjų krašto gyventojų lietuvių ir gudų, 
didelė mūsų krašto dalis turi daugumą 
taip pat tikrų krašto gyventojų, tauty­
be ir kultūra lenkų, kurie patvirtino, 
kad jie yra lenkų tautos, tūkstančiais 
išrodymų praeityje, patvirtino tat vie­
šai ir dabar, kada vokiečių okupacijos 
vyresnybė 1916 m. darė žmonių sąra­
šus. Didžiausi praėjusių laikų pri­
spaudimai ne tik negalėjo nustelbti 
lenkų .tautybės nusijautimo tarp gyven­
tojų, iš senovės lenkais laikomų, bet 
priešingai sukėlė tą nusijautimą tarp 
plačių minių, kurios atvirai sakosi len­
kų tautos, o ne kurios kitos.

Gaivalingai išsiplėtojusi dideliuose 
krašto plotuose lenkų mokykla, nežiū­
rint visų sutinkamų sunkenybių, ne­

žiūrint bendro vargo ir pailsimo, pa­
rodė tikruosius tų gyventoju troškimus. 
Vilniui, šalies sostinei, ne tik praeityje 
buvo didelė svarba lenkų tautos gyve­
nime, kaip lopšiui jos iškilniųjų sielų, 
bet ir dabar jis vienas yra iš miestų 
daugiausiai ir tikriausiai lenkų ir yra 
didelis atgimstančio lenkų tautinio gy­
venimo židinys. Laikydamies tikrybės, 
būdami stipriausiai įsitikinę, kad mūsų 
kraštas gali plėtoties tiktai būdamas 
sujungtas su Lenkija, kreipiamės į Au- 
gštąją Tarybą, karštai ir primygtinai 
prašydami imti kuogreičiausiai rūpin- 
ties, kad kraštas būtų prikergtas prie 
Lenkų Valstybės. “

——

Mūsų teatras.
Geguž. mėn. 9 dieną Polako kursų 

teatre buvo Dramos Muzikos Kuopos 
spektaklis. Vaidino Jasiukaičio dramą 
„Alkanus žmones“. Po vaidinimo buvo 
šokiai.

Nemaža teatro salė prisirinko kupi­
na žmonių, daugiausia jaunimo. Sunku, 
žinoma, spėti, kas jį labiau viliojo eiti 
į teatrą — ar veikalo vaidinimas, ar 
šokiai, nes vakaruose be šokių kitą 
syk apsilanko visai maža (pavyzdžiui 
Sasnauskio koncertai). Jeigu kai kurie 
ėjo į teatrą smagiai sau pasišokti, tu­
rėjo nenumatyto sau malonumo: pama­
tė gan įdomią dramą.

„Alkani ž m o n ė s“ — tai vie­
nintelis mūsų teatro literatūros veika­
las, kuriame taip vaizdingai nupieštas 
neturtingų žmonių gyvenimas be jokių 
papuošaių.

Žiūrint į kurpio šeimynos kas va­
landėlę vis didesnį kritimą į begalinį 
skurdą, klausant simpatingo Juozo tei­
singų pastebėjimu apie netikusį žmonių 
gyvenimo sutvarkymą, pasirodymas 
vargšų lindynėje išlepintų ponių ir po­
nų kapitalistų, vertelgos, policistų ect., 
matant jų sukietėjusias širdis, kuriose 
tragingai baisus žmonių gyvenimas ne­
sukelia nė vienos kibirkštėlės savo ar­
timo meilės, —■ skaudu ir liūdna da­
rosi...

Baisus varge paskendusių žmonių 
dramos finalas be abejo teisingas — 
nusižudo, iš proto išeina, bet autorius 
būtų daug geriau padaręs, jeigu būtų 
parodęs kelią, kaip išbridus iš tos 
baisios klampynės.

Mūsų scenos mėgėjai vienu dalyku 
beveik visuomet nusideda: jie vaidina 
tik tol, kol kalba savo roles; pabaigia 
kalbėti — ir vaidinti nustoja. Ypač 
tat buvo pastebima balandžio 22 die­
ną spektaklyje.

Dramos Muzikos Kuopa paskutiniais 
metais pasižymėjo savo afišų ir pro­
gramų leidiniais, papuoštų puikiomis 
vinjetėmis lietuviško styliaus.

p. r.

Nuolatinio lietuvių teatro 
klausimu.

Maskvos „Artistų Bendrovės“ ini- 
cijatyva gegužės 18 d. buvo sušauktas 
susirinkimas lietuvių teatro klausimui 
rišti „Artistų Bendrovės“ režisierius 
A. Sutkus įžangos žodyje nušvietė lie­
tuvių teatro gimimo idėją, pačios tau­
tos surastas teatrui formas, jo išsivy­
simą ir šiandieninio teatro dėsnius.

Išnagrinėjus tris teatro rūšis (valsty­
binį, privatini ir visuomeninį), paaiškė­
jo, jog pirmutiniu du teatru tarnauja 
daugiau „Aukso Veršiui“, negu meno 
dievams, todėl lietuviams užvis labiau 
pageidaujamas visuomeninis nuolatinis 
teatras.

a) Toks teatras turės daugiau ga­
lės rūpinties lietuvių“ teatro meno ki­
limu, nes nuolatinio teatro artistai ga­
lės būti atsidavę vien tik savo darbui.

b) Jis sergės lietuvių teatro sceną 
nuo svetimos lietuvių teatro dvasiai 
įtakos, bus lietuvių meno rusanti „Am­
žina Ugnis“.

c) Jis bus sandėlis ir aukuras, ant 
kurio visa lietuvių tauta galės nešti
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savo dailę, meną ir tokiu būdu su­
teikti tą puiku mūsų busimojo teatro 
rūmą.

Nutarta rūpinties, kad tokiu teatru 
būsimoj laisvoj demokratinėje Lietuvoje 
būtu steigiama kuodaugiausia ir kad 
jie kaip kultūros Įstaigos, būtu šelpia­
mi Lietuvos savivaldybės įstaigų.

Susirinkimas išreiškė pageidavimą 
išgirsti ir kitų artimu teatrui žmonių 
žodį del mūsų busimojo teatro. 
Posėdžio pirmininkas afic. J. Pupkis.

Sekretorius N. Ambrozevičaitė.

VORONEŽAS.
Gegužės 3 d. Morozovie- 

nės salėje buvo koncertas nau­
dai mokinių, baigiančių M. Yčo mote­
rų gimnaziją. Žmonių atsilankė nema­
žas skaičius, kuriame buvo daugiausia 
lietuvių. Nors afišose pagarsino gana 
plačią ir Įvairią programą, tečiaus, 
apskritai imant, koncertas nusisekė ne­
kaip ir jau antros (visa programa - 3 
dalys) dalies pabaigoje salė pradėjo tuš­
tėti. Po koncertui prasidėjo šokiai ir 
žaidimai; šokių ir žaidimų kambariai 
mažučiai ir tuose pačiuose šokėjai dar 
rūkė.

Šio koncerto nenusisekimu, gal bū­
ti kalti jo taisytojai, kurių dauguma 
dar pirmą kartą turėjo vakaro taisytojų 
pareigas.

Vakaras, be abejo, davė kelis šim­
tus rub. pelno. Bet, atsižvelgiant į pel­
ną, vertėtų pasirūpinti, kad ir progra­
ma butų tinkamai atlikta, nes kitaip 
mes, lietuviai moksleiviai, betaisydami 
panašius vakarus, ilgainiui pasiliksime 
visai be publikos.

N dži ų D-s.

ALMAZNA, Jekaterinosl. gub.
Lenkininkų darbai. Almaznoje yra 

ne taip maža lietuvių tremtinių ir vie­
tinių žmonių. Lietuvių organizacijos 
jokios nėra, ir suaugusius tremtinius 
šelpia lenkų komitetas nukentėjusiems 
d. k. šelpti, o vaikus globoja lenkų 
„ochronka“ (prieglauda). Suaugusieji, 
kad ir yra skaudžiami, bet, užsidirbda­
mi šiek tiek iš šalies, vis dar šiaip taip 
skursta. Kur kas blogiau yra lietuvių 
vaikams. „Ochronka“ yra ne del karo 
nukentėjusiųjų komiteto žinioje ją 
valdo tam tikras lenkininkų „komitetas, 
kurs ir elgiasi kaip tinkamas, tautiną 
vaikus visokiais būdais: griežtai gina 
vaikams tarp savęs kalbėties lietuvi­
škai, varu juos verčia atsižadėti net 
lietuvio vardo ir savo gimtosios kal­
bos, varu verčia kalbdti tik lenkiškai, 
giedoti ir dainuoti lenkų giesmes ir 
dainas: „ješče Polska nie zginęla“; kala 
vaikams į galvas lenkų politikos kate­
kizmą: „kto ty jesteš — polak maly“... 
Jeigu kuri motina nueina kartais pasi­
skųsti už blogą vaikų laikymą ir ne­
teisingą jų baudimą, tai pirmininkas 
tuoj liepia atsiimti vaiką ir dar gąsdi­
na visus vaikus išvarysiąs ir „ochron- 
ką“ uždarysiąs, jeigu „litvinai“ tokie 
nedėkingi.

Balandžio 25 d. buvo susirinkę kaip 
vietiniai, taip ir tremtiniai lietuviai pa­
sitarti. Aptarę savo vargus atrado, 
kad toliau jokiu būdu nebegali būti 
kenčiamas toks tremtinių vaikų padė­
jimas, kaip lig šiol kad buvo, ir visi 
vienu balsu nutarėm, nieko nelaukiant, 
kreipties į Petrapilio Centro Komitetą, 
kad greičiau įsteigtų Almaznoje Lietu­
vių Draugijos d. k. n. š. skyrių arba 
bent vaikams prieglaudą mokyklą. Rei­
kia vaikai gelbėti iš tokio nežmoniško 
lenkinimo, kaip kad dabar yra. Tam 
tikras prašymas su daugeliu parašų 
jau senokai išsiųstas Centro Komite­
tui.

K. K.

TAGANROGAS.
Ir šiame mieste yra nemažas lietu­

vių skaičius, bet lig šiol pas mus ne­
buvo jokio susivienijimo ir susižinojimo. 
Sojus, laisvės dienom, kada visi žmo- 
js p radėjo spiesties į visokias draugi­
nė, ir mes lietuviai iš karto prisidėjom 

prie rusų darbininkų organizacijų. Bet, 
kad šiuo metu eina kova už tautų laisvę, 
tai ir mes Taganrogo lietuviai, susirin­
kę gegužės 14 d., nutarėm geresniam 
suvienijimui lietuvių sudaryti draugiją, 
kurią praminėm: „Banga“. Draugijos 
tikslas sutelkti į krūvą visus Taganro­
go lietuvius, kalti tautinį susipratimą ir 
tėvynės meilę. Tikslui pasiekti drau­
gija taiso lekcijas, vakarus, savybės 
vakarėlius, gegužines su tautiniais šo­
kiais ir žaislais, padeda tautiečiams 
surasti darbo. Nors vietinis klebonas 
ir trukdė šią draugiją sudaryti, apšau­
kęs ją bedieviška, bet susipratę lietu­
viai žino, kad davatkaudamas nieko 
politika nelaimėsi. Taigi, spieskimės 
prie „Bangos“ Draugijos, kuri ves mus 
pažangos keliu i susipratimą.

Bežemis.
DIDŽIOJI INDRICA. Vidbodės (Vi- 

teb.)„ gub.
Čia šių metų gegužės 7 2o d. buvo 

iškilmingai atlaikytos pamaldos už Lie­
tuvą, nukentėjusią nuo karo, ir jos gy­
ventojus.

D. Indricos dvaro mergaitės lietu­
vaitės, turėdamos Lietuvos ir savo lie­
tuvių brolių ir seselių meilę, taip pat 
atjausdamos Lietuvos ir ištremtųjų žmo­
nių vargus, puikiai papuošė iš vidaus 
bažnyčią. Tarp bažnyčios papuošalų 
kiekvienam smego į akis ir žadino šir­
dį išpinti iš gėlių šie žodžiai: „Dieve, 
išlaikyk Lietuvą!“

Po sumos, iškilmingai atlaikytos, 
gražų, jausmingą, graudingą lietuvių 
kalba pamokslą pasakė kun. P. Umbra­
sas,nurodydamas Popiežiaus Benedikto 
XV gerąją širdį, Lietuvos ir tremtinių 
lietuvių vargus, taip pat žadino kiek­
vieną karštai pasimelsti už Lietuvą ir 
nesigailėti paaukoti vargdieniams. Pa­
maldų metu buvo rinkliava Lietuvos ir 
lietuvių reikalams ir jų vargų sumaži­
nimui. Gegužės n d. Didžiosios Indri­
cos dvare buvo visos apylinkės lietu­
vių susirinkimas. Per susirinkimą buvo 
išrinkta Seimo Organizacijos Komisija 
kuri pasirūpintų atstovų rinkimų Lietu­
vių Seimui ir t.t. I komisiją buvo iš­
rinkti šie žmonės: Justinas Milašius 
(pirmininkas), Juozas Valatką (padėjė­
jas), Mikodymas Cicėnas (raštininkas) 
ir Agota Vitienė (iždininkas).

Vietiniai lietuviai atidavė tam ti­
kriems komitetams grūdus suteikti pa­
galbai neturintiems duonos.

Taip pat gegužės 5 d. D. Indricos 
dvare įsikūrė „Lietuvių Liaudies Sąjun­
gos“ skyrius.

Lietuvos gailestis.

DIDŽIOJI INDRICA, Vitebsko (Vidbo­
dės, gub.
Apie D. Indricos lietuvius „Lietuvių 

Balso“ N° 23 šių metų buvo įdėta Lie­
tuvos vargšo korespondencija. Ji už­
gauna truputį vietinius lietuvius, vadin­
damas nesusipratusiais. Nenuostabu, 
jei esame nesusipratę. Viena, kai mū­
sų tėvai iš Lietuvos išėjo bus daugiau 
ne dvidešims penkeri metai, ir tais lai­
kais Lietuva buvo labai lenkų marina­
ma, kad vos tik gyvais lietuviais jie iš 
išėjo. Antra, mes, jaunoji karta, čia 
tarp gudų gimėme ir augome, atskirti 
nuo Lietuvos, nieko labai nežinodami 
ir negirdėdami apie Lietuvą. Kalbos 
išmokome nuo tėvelių sudarkytos. 
Nebuvo kas pataiso, pamoko grynosios 
lietuviu kalbos. Tarp mūsų jaunųjų 
maža kas buvo Lietuvoje. Nebuvęs 
negali žinoti Lietuvos dvasios ir jos 
kalbos mokėti.

Dabar kun. P. Umbrasas čia atvy­
kęs atmerkė mums akis ir parodė Lie­
tuvos kelią. Švietė mums Lietuvos 
šviesa, mokino ir taisė mūsų kalbą. 
Ragino ir pats išrašė lietuvių kalba 
laikraščių. Pirma, galima pasakyti, nė 
vieno lietuvių kalba neateidavo laikra­
ščio, o dabar ačiū Dievui viso lietu­
viškų laikraščių ateina 12 egzemplio­
rių. Daug išmokomė lietuviškų dainų 
ir žaislų, net rengiamės taisyti vaka­
rėli. Jau tarp mūsų išdygo „Liaudies 
Sąjungos“ kuopų. Taip pat esti susi­
rinkimų. Gal ilgainiui ir iš mūsų bus 
šiokia tokia Lietuvai nauda.

V. M i tąsytė.

IŠ AMERIKOS.
Sausio ii ir 12 d. Pittsburge, Pa 

buvo katalikų srovės veikėjų suvažia­

vimas. Nutarta nedalyvauti C. K-to 
šaukiamame suvažiavime ir su kitomis 
srovėmis į vienybę neiti, jei jos nepri­
ims visų katalikų srovės sąlygų.

Sausio 15 ir 16 d. Nauiorke (Neu 
Yorke) įvyko šauktasis C. K-to Amer. 
lietuvių suvažiavimas. Dalyvavo 9 di­
džiosios organizacijos: Susiv. Lietuviu 
Amerikoje, „Tėvynės Mylėtojų D-ja, 
Sandara, Neprigulmybės — buvęs Au­
tonomijos Fondas, Gelbėjimo Fondas, 
Daktarų Draugija, Liet. Špaudos Drau­
gija, Liet Atstatymo Bendrovė ir Ame- 
rikonų-Lietuvių Gelbėjimo Fondas. Nu­
tarta jame įgalioti Centralinį Komitetą 
toliau veikti Lietuvos šelpimo darbe ir 
jo sudėtį palikti dabartinę, t. yra 6 ka­
talikai ir 6 tautininkai; nustojus būti 
kam nors C. K-to nariu duota teisė 
jam diduma balsų kooptuoti kitus jų 
vieton. Laukiama kataliku srovės atsto­
vų rezignacijos ar pavarymo iš C. K-to 
del jo darbo kliudymo.

Suvažiavimas išrinko milijonierių 
p. Wood garbės vice-prezidentu.

C. K-to nutarta ir daugiau ameri­
kiečių pakviesti C. K-to garbės na­
riais.

Sausio 24 d. C. K-tas pasiuntė prez. 
Vilsonui padėkos telegramą už užsto- 
jimą mažųjų tautų „taikos kalboje“ prieš 
kongresą.

C. K-tas sausio 16 d. nutarė vėl 
pasiųsti 5000,00 dol „GlobaiPetrapi­
lyje 25,000,00 dol. Lituaniai Šveicarijo­
je ir 50,000,00 dol Lietuvių Draugijai 
Vilniuje.

Gauta 2000 laiškų-atvirukų nuo 
lietuvių iš Lietuvos.

Kiti baisaus turinio.
Korespondentas.

Žinios.
—:o:—

PETRAPILYJE.
Švietimo ministerija panaikino se­

nosios vyriausybės cirkulerą, kuriuo 
abiturijentai negalėdavo stoti kitos apy­
gardos augštojon mokyklon.

Kurie šimet baigė vidurines moky­
klas, gimusieji 1898 metais, švietimo 
ministerijos cirkuleru paliuosuojami nuo 
kariuomenės iki spalių 1 d. ipiyjnetų, 
jeigu jie norės stoti į augštąsias 
mokyklas.

Pirmoji vaikų šv. Komunija šv. Ko­
trynos bažnyčioje bus gegužės 27 die­
ną 81'2 vai. ryto.

Kun. M. Bugenis.

Lietuvių dienos rinkliava. Lietuvių 
dienoje mūsų suvai gūsiai tėvynei šv. 
Katrynos bažnyčioje surinkta 3.744 rb. 
72 kp. Širdingą ačiū p-lėms:_ Jasinskai- 
tei, Labanaitei, Senkaitei, Žilevičaitei, 
Urnežytei, Arlauskaitei, Romanauskai- 
tei, Giedrytei ir visiems kitiems prisi- 
dėjusiems prie rinkimo ir papuošimo 
taip atmintinos mums dienos. Pinigai 
sudėti pas J. E. kun. vyskupą Cieplaką.

Kun. Bugenis.

ĮVAIRIOS.
Ukrainos autonomija. Smolensko 

ukrainiečiai nusiuntė Laikinajai Vyriau­
sybei telegramą, kurioje reikalauja iš­
leisti Ukrainos autonomijos aktą ir pri­
skirti prie Laikinosios Vyriausybės 
Ukrainos reikalų minister}. Tuo pačiu 
išreiškia pilną pasitikėjimą Laikinajai 
Vyriausybei.

Vyriausiuoju visos kariuomenės va­
du laikinoji vyriausybė paskyrė gene­
rolą Brusilovą. n kariuomenės vadu, 
vieton Brusilovo, paskyrė generolą 
Gutorą. Generolas Aleksiejevas lieka 
laikinosios vyriausybės žinioje.

SVETUR.
Vokioje. Krikščionių tautininkų darbi­

ninkų sąjunga,susirinkusi Drezdene svar­
stė teikiamąsias social-demokratų taikos 
sąlygas. Berensas išrodinėjo, kad Šei- 
demanas labai klystąs. Taikos be

□nnononGLianaunnouti onnunnaaDuQsanaoa
Gerb. Tautos Pažangos partijos 

narių ir tai partijai pritariančių ir 
prijaučiančių žmonių, atvykusių ir 
atvykstančių i Lietuvių Karininku 
Suvažiavimą ir Į Rusijos Lietuvių 
Seimą, prašome užeiti i „Lietuviu 
Baiso“ Redakciją (kasdien laiku tarp 
10 vai. ryto ir 3 vai. dieną).

Įsirašyti Tautos Pažangos parti­
jos nariais ir Įnešti nario mokesnis 
galima Centro Komitete pas kun. 
Tumą arba J. Linartą ir „Liet. Bal­
so“ Redakcijoje.

DDcnaonoaoDonnonDQ on^MooDnoooiK

aneksijų ir kontribucijų negali būti. 
Vokiečiai giną savo tėvynę ir josios 
laimę. Berensas sako, kad vokiečių 
siekiniai tik tuomet busią patenkinti 
kai jie užkariausią žemių, nes tai rei­
kalinga esą vokiečių kultūrai plėtoties 
Kontribucijos vokiečiams reikalingos, 
jug ta suma būsianti darbininkams ati­
duota.

Vengruose. Vengrų ministerių kabi­
neto krizis. Ergercogas Fridrichas 
bandė sudaryti koalicinę ministeriją, 
bet pasipriešinus grafui Tisai, to įvy­
kdyti nepasisekė.

Austruose. Po austrų vengrų social 
demokratų pasitarimo su Stokgolmo 
komitetu, pasklydo žinių, kad austrai 
sutinką perkeisti Elzaso sieną Prancū­
zų naudai. Iš Elzaso ir Lotaringijos 
sudaryti autonominę valstybę, kuri pri­
klausytų Vokiai.

Socijalistų konferencija. Stokgolmo 
komitetas gavo žinią, kad anglų socija- 
listai sutikę dalyvauti socijalistų konfe­
rencijoje; nuo prancūzų socijalistų jau 
esą paskirti delegatai. Vokiečių dau­
guma jau esanti Stokgolme, laukiama 
dar mažumos.

Čekai. Čekų politikos partijos įtei­
kė Austru vyriausybei reikalavimą pa­
daryti Čekus autonomine valstybe, į 
kurią turi įeiti Čekija, Maravija, Silezi­
ja ir kitos slovakų gyvenamos apskri­
tys. Jaunieji čekai griežtai reikalauja 
autonomijos su Seimu Pragoję. Jeigu 
Austrų vyriausybė atsisakytų, tuomet 
stosią priešvyriausybę.

Lenkuose. Iš Varšuvos ateina žinių, 
kad Lenkuose maisto dalykų klausimas 
esąs begalo blogas.

Amerika. Konferencija del taikos. Nau- 
jorke buvo konferencija, kuri svarstė 
taikos sąlygas. Suvažiavo r5oo įgalio­
tinių. Suvažiavimas priėmė rezoliuciją, 
kurioje sakoma, kad taiką reikią vyk- 
dinti demokratiniais pamatais, kuriuos 
siūlo Vilsonas ir Rusijos demokratija. 
Taika privalo būti be aneksijų ir pri­
verstinų kontribucijų, su tautų apsispren 
dimo teise. Siūlo Jungtinių Valsčių 
valstybėms paskelbti nurodytuosius 
principus ir visomis pajėgomis stengtis, 
kad ir kitos kariaujančios valstybės 
paskelbtų taikos sąlygas. Tokiu būdu 
pasiseksią priversti vokiečius paskelbti 
taikos sąlygas.

Vengrų sociai-demokratai. Vengrų 
socialistų paskelbimas taikos sąlygų 
padarė blogą įspūdį Vengrų vyriausy­
bei ir buržuaziniams sluogsniams; labai 
tas jiems nepatikęs.

KRRRS,
Rusų šone nieko ypatinga.
Kaukazo šone. Ak Babo kaino apy-
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linkėję kurdai puolė rusus, bet rusai 
atmušė.

Šakizo apylinkėje, po karšto mūšio, 
nišai paėmė tris augštumas.

Rumunų šone nieko ypatinga.
Prancūzų šone. Voklerko apylinkėje, 

vokiečiai gavę daug nuostoliu, paliovė 
puolę prancūzų ir anglų kariuomenę, 
Šampanėje prancūzų kariuomenė turėjo 
pasisekimu. Prancūzų lakūnai numušė 
keletą vokiečių geležinių paukščių.

Anglai rašo, kad vokiečiai karštai 
šaudę Briugės uostą.

Halų šone. Italai žymiai pasislinko 
priekin, paėmė keletą augštumų ir kai­
mų. Austrai atkakliai ginasi, bet italų 
sulaikyti negali. Italai paėmė imtinių ir 
daug visokio karo grobio.

KAZIMIERAS VALKIUNAS Kauno g., 
Pan., aps., Biržų valse., Gajūnų kaimo, 
ieško giminių ir pažĮstamų.

rieiporpafl'b. CanepHbiii nep. Ns 9, kb. 9.

ONA MANKEVIČIENĖ Kauno gub., 
jRaseinių miesto ieškau dukterų Magdaie- 
jnos ir Marijonos Sagevičienės ir IEVA 
JAKUTAVIČIENĖ Vii. gub., Trakų apskr., 
iš Noreikiškių ieškau dukters Onos su sū­
num Juozu, gim. ir pažįstamų; adresas:

Top. EKarepMHOC.naB'b, HmKewbnpOBCK'b, 
MocKOBCKaa yn. N° 11.

628—1

kus 1 r., Kun. Pranckytis 3 r., Mažana- 
vičius—1 r., Lanskoronskis—1 r.

Viso labo 229 rub.
Su anksčiau gautais 392 r. 67 k.
Aukas priėmiau

Iždininkas Laurinaitis.

Lietuvių Karininkų Sąjungai.
i aukos:

Aukos, surinktos Liaudies Sąjungos 
mitinge 7 IV 216 r., Alšauskis 3 r., Prof.
Česnys 3 r., Kutkauskis 1 r., Marcinkus 
1 r., kun. Pranckietis 3 r., kun. Mažonavi- 
čius 1 r., Lanskorankis 1 r., Dakt. Alekna 
10 r., Junkęris Kregždė 3 r., Jonynas 10 r., 
Lūgos letuvių karininkų kuopos vardu Ja- 
nuševičius 6 r., Kumpys 5 r., Aukos Se­
nosios Rusos lietuvių karininkų 21 r. 50 k.,

ELENA MUZIKEVIČAITĖ Viln. gub., 
Trakų aps., Klepočių kaimo ieškau sesers 
Malvinos, brolio Roko ir dėdės kun. J. 
Cepliko.

BopoHewt, HMKUTMHCKasi Ns 27 YqeHHH. o6m- 
I. AHHpyuiMcy nep. EneH-fe.

682—1

PETRAS ČIGAS Kauno gub., Panev.. 
aps.. Biržų valse., Semeniškių kaimo ieš­
kau brolių gyvenančių Amerikoje taip-pat 
giminių ir pažįstamų.

flerporpaab, CanepHbiil nep. Ns 9. kb. 9.
Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.

________ 14 -5

PETRAS PLEPIS Kauno gub., Pan. 
aps., Biržų valse., Strošių kaimo ieškau 
giminių ir pažįstamu.

fl-faiicTB. Apwis 172 ntx. 3an. no.iKb, 12 pora, 
2 B3B0A1,.  13—5

M. DAILIDONIS, Kauno gub., Šiaulių 
aps., ieškau gim. ir pažįst. JILmctb. apM., 
18 HHHieHepH. crponTejibHOM ąpyiKHHbi, 
l-bifi OTpafln.
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ANELIJA ir LIAVUSĖ NOREIKAITĖS, 
Kauno gub., Šiaulių aps., Šiaduvos par., 
Kaulališkių kaimo, ieškom brolių Jono ir

Laiškas redakcijai.
Gerbiamasai Redaktoriau! , 

Teikis įdėti laikraštin šį mano prane­
šimą:

Per Sekmines, gegužės 21 d., buvo 
rinkimai Rusijos lietuvių seiman Putilovo 
dirbtuvės rajone už Narvos vartų. Kalboms 
pasibaigus, buvo leista pasakyti trumpai 
apie kandidatus. P. J. Zauka, teikdamas 
mane, kalbėjo tarp kito ko apie mane kaip 
mokslininką. Susirinkimo pirmininkas — 
pavardės nežinau - teikdamas socijalistą 
liaudininką p. Lukauskį, pasakė, kad pa- 
žangininkų kandidatas netinkąs, nes ir 
Markovas II iš Dūmos esąs mokytas žmo­
gus ir pažangininkų siūlomasai kandidatas 
galįs eiti prieš žmonių reikalus.

Sugretinimą su Markovu antruoju lai­
kiau garbės įžeidimu ir tvirtinimą, kad aš 
galiu eiti prieš žmonių reikalus, bjauria in­
sinuacija, kursai visas mano veikimas ne­
duoda nė šešėlio pamato. Todėl prašiau 
pirmininko leisti man kalbėti asmens klau­
simu. Jis pasakė, kad mano vardo nemi­
nėjęs ir todėl nesą pemato kalbėti asmens 
klausimu. Man pastebėjus, kad vardo ne- 
minėjimas nieko nereiškia, nes tik ką buvo 
paskelbta, kad aš esmi pažangininkų kandi­
datas ir daugiau kandidatų nebuvo siūloma, 
taigi visiems aišku, kad pirmininko žodžiai 
į mane taikomi, ir jis vis dėlto neleido man 
kalbėti.

Taigi man lieka tik kelias viešai per 
laikraščius protestuoti prieš minėtojo susi­
rinkimo pirmininko pasielgimą, ypač kad 
šiuo atveju pirmininkas, kaip su interesuo­
tai pusė, turėjo klausties susirinkimo, ar yra 
pamato leisti kalbėti asmens klausimu, o 
nerišti bylos savo naudai savo valia. Tegu 
visuomenė, žino, kokių mes turim demo­
kratų. A. Valdemaras.

Sajė 2 r., Vald. J. Elisonas 5 r.

Viso labo 294 rub. 50 k.
Pirmiaus gauta 163 rub. 67 k.

Iš viso 455 rub. 17 k.

II Nario mokesti įmokėjo:
Trumpauckas 50 k., Gimbutis 50 k., 

Karosas 3 r., Pranckevičius 1 r., Maruse- 
čius 5 r.

Iš viso 10 rub.
Aukas ir nario mokestį priėmiau: 

Iždininkas Laurinaitis.

JUOZAPAS BRUDNIS ieško sesers 
Onos Brudnikės Suv. gub., Marijampolės 
aps., Klebiškiu valse., Pakampiškių kaimo 
giminių ir pažįstamų.

Top. MocKBa. ceao BoropoacKoe, Bonbui. 
BoropoiiCKaa yn. a- LįBbTKOBa Ns 23, kb. 3' 
IocM<j>y BpyaHHCy.

682—1

MORTA VAIDEKA1TĖ Kauno gub., 
Šiaulių aps. Papilės miestelio ieškau tėve­
lių giminių ir pažįstamų.

fleTporpaftt, ranepHas va. Ns 36, kb. 16.
12—1

Redakcijos atsakai.
J. Zdūnaičiui. Mes Lugansko Seimo 

Org. Komisijos pranešimą gavome vos geg. 
22 d., tad nebebuvo ko jis bespauzdinti.

J. Piečiukaičiui. T. pranešimą apie 
liet, vakarą geguž. 13 d. mes gavome tik 
geguž. 15 d., dėlto ir negalėjome įdėti.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

K
Pranešimas.

1917 m. geg. 27 d. I'1/a v. dieną Lie­
tuvių kursų salėje (Baskovo g-lė 29, b. 4) 
kviečiamas visuotinis nepaprastas Petra­
pilio Mokytojų Kuopos susirinkimas.

Kviečiame dalyvanti iš kitur atvažiavu­
sius mokytojus.

Dienos tvarka: Mokytojų dalyvavimas 
Rusijos Lietuvių Seime. Valdyba.

Jau išspauzdinta ir parduodama
Putino graži istorijos poema 
„Kunigaikštis Žvainys 

ir
,,Raudoni Žiedai" 

eilės, vienoje gražioje knygoje. 
„Lietuvių Balso“ leidinys Ns 2.

— ... Kaina 70 kap--------=—
Komisijonieriams duodamas didelis 

procentas.

ONA STASIULAITIENĖ Kauno gub., 
Šiaulių miesto ieškau švogerio Antano Rim­
šos su jo šeimyna, brolių Kazimiero ir 
Pranciško Stasiulaičių, seserų Teklės ir 
Anelės.

Top. EKarepnHOc.iaB'b, HMKonaeBCKiM np. 
Ns 20 JImtobckih KoMHTert. Ahhs Cracranncb.
 862—1 ,

Kar. PETRAS TUMOSAS Suv. gub., 
Naumiesčio aps., Zuplių valsč., Naikų kai­
mo, ieškau giminių ir pažįstamų.

BonoBCKiii kohckih 3anacb, HeerpoeBaa Ko- 
Manna, CTapmewy ny3Heuy.

Kar. ANTANAS ADOMAITIS, Kauno gub., 
Raseinių aps., Kelmės miestelio ieškau 
giminių ir pažįstamų.

BonKOBėicKifi kohckih 3anact, HecrpoeBas 
KOMaH.ua. 827 1

STANISLOVAS VIRSIACKAS Viln. g., 
Trakų aps., Valkinikų valsč., Kuršių kai­
mo, ieškau motinos ir sesers giminių ir 
pažįstamų.

HepenoBeut, Hosrop. ry6. <t>eoaoceBCKaa yn 
JlHTOBCKiH KoMHTeTb.

1—1.
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Lietuvių pulkams organizuoti.
J. Natkevičius - 5 r., M. Blažaitaitė..

1 r., O. Žalnierukaitienė — 3 r., A. Tamu­
lytė— 1 r., R. Lapienaitė—3 r., J. Murkai- 
tė — 3 r., Kun. M. Venclovas — 10 r., J. 
Milbutas — 1 r., O. Milbutienė—50 k., J. 
Kavaliauskas—1 r., A. Miknevičius — 1 r., 
M. Račkauskienė—1 r., V. Velionas 2 r., 
J. Stankūnas—50 k., A. Kr.— 3 r., Anta­
nas Blažaitis—3 r., Antanas Dabryla—3 r., 
Zigmas Dabryla—10 k., Iš viso 43 r. 10 r., 

Aukuotojai praneša, kad šituos pinigus 
nusiuntę Karininkų Lietuvių Sąjungai.

Aukos surinktos „Liaudies Sąjungos“ 
mitinge 7 V—216 r., Alšauskis — 3 r., Pr.

__ 3 r Niitlraiiskas— 1 r Marrin-

„Lietuvių Balso“ atskirais numeriais, 
„Lietuvių Balso-1 leidinių: 1) PUTINO 
poemos „Kunigaikštis Žvainys“ ir 
„Raudoni Žiedai“ eilių vienoje knygo­
je ir 2) „Motinos Beieškant“ E. de 
AMICIO apysakos, taippat lietuvių ka­
lendorių ir kitų knygelių ir laikraščių 
visuomet galima gauti pas Izid. Urbietį— 

Vezenbergskaja Ne 18, b. 31.

KAZIMIERAS IVANAUSKAS Kauno g„ 
Pan. aps., Biržų valsč., Semeniškių kaimo 
prašau gimines ir pažįstamus pranešti šiuo 
antrašu:

nerporpafl-b, CanepHbiii nep. N2 9. kb. 9.
13—7

BRANISLOVA NOREIKAITĖ Kauno 
gub., Šiaulių aps., Šeduvos par., Kaulali­
škių kaimo ieško brolių jono ir Antano 
Petronaičių taip pat giminių pažįstamų gy­
venančių Amerikoje.

nerporpafl-b, CanepHbiii pep. Ns 9, kb. 9.
Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.

Antano Petranaičių gyvenančių Ame­
rikoj, taip pat giminių ir pažįstamu. Adr.: 

nerporpairt,, MoiiKa 60, FocTHHHHua Poccia 
EniOHOpt HopeiiKO.

 5—2 

JUOZAS ŽYLIUS iš Kybartų, Suvalkų 
gub., ieškau seserų, gyvenančių Amerikoje, 
Marijonos Rastauskienės ir Ievos Žemaitie­
nės ir VINCAS BYLEVIČIUS iš Vištyčių, 
Suv. gub., ieško švogerių ir seserų gyve­
nančių Amerikoje Filadelfijoj——B. Adres.: 

Top. ūyra, nerporpafl. ry6. JImtobckm Komm- 
Ten>-

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
6—1

Kareiviai
KAZ1S VITURIS Kauno gub. ir apsi- 

Skirsniamunės miestelio ieško žmonos Jul. 
jonos brolių ir pažįstamų. JONAS VASI­
LIAUSKAS Kauno gub. ir aps., Velikonės 
par., Atkalnės kaimo ieško žmonos Kuni- 
gundos, brolio Prano ir pažįstamu. PRA 
NAS STANKAITIS Velikonės par.’, Gistenų 
kaimo ieško žmonos Onos ir pažįstamų. 
KAZIS RASČ1AUSKAS Kauno gub. ir aps., 
Paliepių kaimo ir Ant. Makarevičius Kė­
dainių par., Vaidotonių kaimo ieškome 
žmonų, vaikų, giminių ir pažįstamų. ANT. 
RADŽEVIČIŪS Kauno gub. ir aps., Beti- 
galos par., Tautušių kaimo ieškau sesers 
Onos, brolio Aleksandro giminių ir pažįsta­
mų. Mūsų visų adresas:
AfcHCTB. apMisi. 20-fi M-fecTHbiii nerKiii flp-rnne- 
DiiicKiM napKt.
' 398—1

JURGIS SEREIKA ieško savo brolio 
Mataušo kareivio, giminių ir pažįstamų.

MocKBa, B. CHMeoHOBCKas yn. BapašaHHbiil 
nep. N° 6, k b- 4.

9—1

Ši valanda yra be galo svarbi. Dabar svyruoja mūsų tautos ir mūsų 
Tėvynės Lietuvos likimas. Jis pareina nuo mūsų pačių susipratimo ir mo­
kėjimo ginti Lietuvos reikalus. Visi turime žinoti, kas darosi aplink mus 
ir ką mes turime daryti. Tenebūnie nė vienas lietuvis be laikraščio, to 
kelio vadovo.

„Lietuvių Baisas“, kaip pirmiau, taip ir dabar stengiasi ir rūpi­
nasi tą kelią rodyti ir šviesti.

Kas jau skaitote „Lietuvių Balsą“, patys matote, kaip jis yra atsidė­
jęs ir atsidavęs Tėvynės ir lietuvių visuomenės reikalams.

Gerb. „Lietuvių Balso“ skaitytojai! Juk mums visiems’ brangūs tie 
keliai, kuriais eina „Lietuvių Balsas“, tie reikalai, kuriuos jis gina, tie 
idealai, kdriuos jis rodo ir kurių padeda ieškoti.

Tad visiems“ mums turi rūpėti, kad „Lietuvių Balsą“ pa­
žintų ir imtų skaityti ir tie, kurie dar nėra jo matę ir skaitę. Para­
ginkite savo draugus ir pažįstamus užsisakyti ir skaityti „Liet. B.!„

„Lietuvių Balso“ kaina: nuo balandžio 1 d. lig metų galo 6 rub., 
pusei metų 4 rub. 20 kap., 3 mėn. 2 rub. 20 kap.

Adresas: flerporpaų-b, CanepHbiii nep. 9, PegaKųis „Liet. Bal.“

Prek. ženklas 
Prek. ir Pram. 

Dep. patvirtintas 
visok. pavid-

INKARINIS PEN-EKSPELERIS 1
SU INKARU.

„R. I. Veiso ir K° pirmiau F. Ad. Richterio ir K°” Prek. Nam.
Geriausias priemonis nuo REUMATIZMO, LAUŽYMO, SUŠA­

LIMO ir INFLUENCIJOS.
Parduodąma visose gerosiose aptiekose ir aptiekos krautuvėse. SAUGOKI­

TĖS IMITACIJŲ! Perkant prašom įsidėti mūsų APTAISUS ir FIRMĄ. 
Kainų sąrašus ir knygeles siunčiame veltui.

„R. I. VEISO ir K-o pirmiau F. AD. RICHTERIO ir K-o" Prek hhm 
 PETRAPILIS. Mikalojaus g. 4.
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